



# 今天,中国跳水队将离开济南进入奥运村

## 郭晶晶: 家门口的池水很平静

结束了一整天的训练,郭晶晶基本上都会呆在自己房间里,休息、疗伤或者上网、看电视。她已经习惯了,大赛之前的生活都是这样。电脑屏幕上显示着一张张中国运动员的照片,上届奥运会冠军郭晶晶,也真切地感受到奥运来了。

8月4日是跳水队离开济南赶赴奥运村的日子,每一名队员都将开始北京的奥运逐梦。然而郭晶晶觉得,这次比赛更像是一次在家门口的表演,她希望从容地走过每一个环节。

### 三届奥运会—— 酸甜苦辣在心头

1996年亚特兰大奥运会,年仅15岁的郭晶晶第一次登上了奥运会的舞台。那时的实力和名气都无法与对手抗衡,最终获得了第五名。“当初的记忆我都模糊了,只记得能获得奥运会的参赛资格就非常兴奋了。”亚特兰大奥运会之后,伏明霞宣布退役,郭晶晶也迅速成长为跳水队“一姐”,她先后获得世锦赛和世界杯冠军,唯独没有奥运会金牌。2000年悉尼奥运会前,伏明霞复出并且顺利获得参赛资格。那是中国跳水队两任“一姐”的较量,郭晶晶在预赛、半决赛领先的情况下最终功亏一篑。“那种滋味当然不好受。”

也许是痛苦容易让人记住,郭晶晶对那时的记忆非常清晰,“我记得赛前的备战特

别苦,我们提前100多天就来济南了,整天就是宿舍和跳水馆两点一线,最后几乎到了崩溃的边缘。”郭晶晶没有承认那次比赛是失败,“只有亲身经历了才知道那种感觉,很难用语言说出来。拿银牌不能说是失败,但是那次比赛让我对奥运会有了更深的理解。”

悉尼奥运会之后,郭晶晶曾有过放弃的想法,但是她很快就决定用训练忘记过去。“奥运会之后总会有很多活动,我糊里糊涂地走完了过场,就开始了训练。”郭晶晶说,“从那以后,几乎每次训练我都让自己特别累,也不知道为什么,只是想做好自己的事情。”之后的4年,郭晶晶在国内外赛场上所向无敌。雅典,现代奥林匹克的

发源地,也是郭晶晶实现梦想的地方。“那次奥运会前的备战真是一丝不苟,每一天、每一课我都会尽力。”郭晶晶回忆着,“比赛中我几乎感觉不到外界的任何东西,只想着我的动作,其他什么都不能影响我。一个一个动作跳完了,金牌也就到手了。”事业的顶峰时刻郭晶晶轻描淡写,“之前无数次想象夺金牌后会怎样怎样,会兴奋得不行。得到了之后的感觉和想象的还是不一样,高兴确实高兴,内心里也有些激动,只是到不了想象中的程度。”前两届奥运会的经历让郭晶晶的那枚金牌水到渠成,关键时刻掉链子的郭晶晶从那一刻起不存在了,中国跳水队“一姐”名副其实。

### 放弃与坚持—— 也许会跳到伦敦

与悉尼奥运会金牌擦肩而过,郭晶晶险些退役。现在回头看看,郭晶晶非常欣慰自己的坚持,“那次比赛让我成熟了,之后的每次训练都会格外认真。其实放弃与坚持就是一念之差,当时我若放弃了,可能谁也不知道郭晶晶现在在干什么;坚持下来了,走到现在,我觉得一切付出都没有白费。”成功之路不会平坦,运用一次失败让郭晶晶完成了成长,“凡事都有两面性,失败的滋味很苦,

但那是生动的一课,之后我更加努力,你只有具备实力才能与所有的对手抗衡。现在看来,悉尼奥运会是促成我上了一个台阶的一大因素。”

在郭晶晶的跳水生涯中,两次摔断过腿,脚踝也长时间受伤病困扰,她都一路坚持下来。“不愿那么轻易放弃,有时候会很难,但坚持过来就没什么了。1996年亚特兰大奥运会之后,郭晶晶的腿摔成开放性骨折,凭借自己顽强的意志和不懈的努力,她竟然在10个月后的全运会上获得了亚军。坚持,是郭晶晶运动生涯的印记,北京奥运会后,她还会坚持吗?此前郭晶晶曾流露过退役

的想法,“这也许是我最后一届奥运会,光参加奥运会的时间跨度就12年了,想想时间都太长了。”郭晶晶说,“我现在还真没想过奥运会之后的事情,兴许我还要跳到伦敦呢。”郭晶晶笑了,笑过之后她严肃起来,“已经跳了20年了,要说一下子离开肯定有些舍不得。一切等奥运会后再说吧,也可能继续跳,也可能有一个过程后再退役。”郭晶晶没有展望退役之后的生活,不过她觉得应该不会离跳水太远。

### 明星谈恋爱—— 人的感情都一样

跳水和奥运会让郭晶晶成为明星,众媒体也追逐到了她的感情世界中。雅典奥运会之前的“亮晶晶”一度成为最热的词。之后她与霍启刚的拍拖,更是让媒体不愿放过一点细节。说到自己的感情,郭晶晶十分坦然,“人人都谈恋爱,我也不例外。”27岁的郭晶晶目前有一份属于两个人的真挚感情,“无论是奥运冠军还是所谓的明星,人与人之间的感情是一样的,恋爱也都是

一样的,唯一不同的是可能要受到更多的关注。我曾经跟我们队里的一个队友开玩笑说:‘你恋爱一年了,连我们都不知道。我可好,还没怎么谈,就全知道了。’”对于外界的一些传言,郭晶晶尽可能不去理睬,“也习惯了,别人怎么说你无法控制,控制好自己就行了。”尽管如此,郭晶晶还是期望外界能给她一些自己的空间,自己的生活能安静些,尤其是在奥运会之前。

### 与媒体配合—— 希望彼此能体谅

每次比赛,郭晶晶几乎都是媒体关注的焦点,而在采访与被采访中,也发生过不愉快的小摩擦。

“记者采访和我们接受采访是一个相互配合的过程,既然要配合就应该相互理解。”郭晶晶说,“大家若能都站到对方的角度去考虑,我想就不存在什么摩擦了。”北京奥运会上,无论郭晶晶能否拿到金牌,她都是记者采访的重点人物,“我会尽量去配合记者的工作,但是备战和比赛是我该做好的事情。”“我们现在每天24小时的行踪都要向世界反兴奋剂机构汇报,准备随时接受飞行药检。除了跳水馆和宿舍,我几乎哪里都不去。”面对枯燥的备战生活,郭晶晶会主动找些乐子。结束了采访,郭晶晶

戴着眼镜又打开了电脑,当问她眼镜多少度时,“250度。”她脱口而出,然后哈哈大笑。

在奥运相关网站的跳水介绍栏目里,郭晶晶的照片格外醒目。8月10日跳水比赛就将开始,郭晶晶也将第四次征战奥运赛场。

捷报奥运联盟记者 普言

### “郎平第二”: 美国跳水队 目标4-6枚奖牌

谈到北京奥运会上的海外兵团,人们的关注对象或是郎平刘国栋,或是李佳薇王晨,陈文波肯定是一个被忽略的名字。不过当昨天记者真正走到美国跳水队中间,第一次面对面采访陈文波时,却不得不诧异于他的默默无闻实在不合乎常理:正在全力复苏美国跳水“梦之队”的陈文波,完全可能在不久的将来制造出足够的动静,甚至就在北京奥运会上,他会给沉湎于“跳水梦之队”巨大优势的中国人一个“惊喜”。

陈文波有一个不太喜欢的称呼——“郎平第二”,当然这其中不包括任何对郎平的不敬,“其实郎平是我们那个年代最优秀的队员,不过和她的名字相提并论,让我感觉有些受宠若惊和不自在,毕竟我们从事的是不同的运动,而且我也并非像她那样独立负责一支队伍”。

“我不是主教练,而是助理教练。在美国跳水的选拔体制中,谁负责的参赛队员比较多,谁就是主教练,这次我的同事阿姆斯特朗的参赛队员最多,所以他是主教练。”陈文波说,“我们给自己定下的目标是4到6枚奖牌,其中女子10米跳台和男子10米双人跳台有冲击金牌的希望”,陈文波谈到了并非她亲自执教的老将威尔金森,这位悉尼奥运会女子10米跳台金牌得主,同时也是世界杯和世锦赛的“大满贯得主”,以30岁的高龄冲击自己的第二块奥运会金牌,“她是现在世界上动作难度最大的队员,207B的动作别人都不能做,这都是她夺冠的利器。”陈文波当然承认中国跳水的整体强大,“但这次在本土作战,也许压力是他们最需要战胜的对手”。

捷报奥运联盟记者 刘苏

